

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLER, VASÁRNAP 30 FILLER.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDOSÍTÓK: BOFFRANN ÉS ERONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: FIAC-UTCA 4.

Kenyér és bolsevizmus

Debrecen, január 15.

Kelet felől, amerről a nap felkeltének éjszakát üző sugarait várjuk s észak felől, amerre a téli éjszakát nappalá beragyogó éjszakai fény sugárzik, minden veszedelemmel teli fekete felhő közeleg Európa népeinek feje fölé. A legyőzötteket és a győzőket egyképen fenyegeti a veszély. Minden kezd heborúlni, minden ország egére oda telepszik ez a fételmestötét felhő.

Wilson a kongresszushoz intézett üzenetében, amikor megállapítja, hogy a bolsevikizmus előnyomulóban van, azt hangoztatja, hogy a bolsevizmust nem lehet erőszakkal föltartóztatni, hanem élelmiszerekkel. Párisban szövetségek alakulnak, amelyek követelik, hogy a kormány legyen engedékeny a volt ellenséggel szemben. Ime tehát két villámhárító: az éhezők ellátása kenyérral és a legyőzöttekben felgyülemlett keserűség eloszlatása. Valóban okos gondolat mind a kettő. Az éhezők és elkeseredett nép leginkább hajlik a szélsőségek felé s e szélsőségek határán fekszik a bolsevizmus, amelynek fenyegető felhőt viharágukkal nem lehet szétkergetni, mert sokkal terhesebb, sűrűbb és nehezebb.

A villámhárítók föllállítása természetesen azoknak áll módjában, akik most mint győzők magas lórról beszélnek velünk, a legyőzöttekkel. A kereskedelem, a hajózás, a tengerek az ő kezükben van. Ők tudnak élelmiszert szállítani. Ők azok, akik engedékenységgükkel eloszthatják a megaláztatás, a legázoltatás miatt rzzett növekvő keserűséget. Gondolnunk kell erre, mert nagyon komoly veszedelemmé nőtt már a bolsevizmus és hiába álltanak ellene a határookra hadseregeket, a legyőzött országokba hiába küldenek megszálló csapatokat. A bolsevizmus keresztülför minden katonai kordont és ellepi a győzők országát is. Ma még elkergették Scheidemann katonái Liebknecht csapatait Berlin utcáiról, ma még Bokányi Dezső tulharsogja Kun Béla szavát. De mi lesz holnap, ki tudja azt? Clemenceau ma még fegyverben tartja a garnd arméet, de ki biztosítja róla, hogy a nagy hadsereg bevárja e fegyvelemben a leszerelési parancsot?

Ha nem huzták volna ilyen sokáig a békekongferencia megnyitását, talán nem harapóztott volna el emyire a veszedelem. Ha még tovább tart a késedelem, ha a koferencia is olyan sokáig huzódik, mint amilyen sokáig tartottak az előkészületei, könnyen megeshetik, hogy felesleges lesz az entente hatalmak minden békekongresszusa, minden békefeltéte-

megállapítása. Sietni kell a békével, sietni a kiengesztelődéssel és nagyon kell sietni a kenyérral, hogy el ne késsenek. Mert ha még tovább várnak, akkor nem lesz győző és legyő-

zött, de nem is lesz teremtő élet, csak anarchia, temető és halála mindennek, amit eddig észszel és karral kivított s megteremtett egy kulturmzet.

Az ukránok bevonultak Máramarosszigetre

A románok ki akarják verni őket — Apáthy erdélyi főkormánybiztost letartóztatták a románok

Máramarossziget, január 15. Ma délelőtt 11 órakor egy tiszt vezetésével ukrán csapat jelent meg a városban, míg az ukránok főhadereje a 12 kilométernyire levő Nagyboeskon állomásozik. Az ukrán parancsnok közölte a város vezetésével, hogy megszállja a várost, mert nem akarja, hogy az a románok kezére kerüljön.

Ezzel szemben a román hadseregpáncsnokság arról értesítette a várost, hogy csapatai ma délután 5 órakor bevonulnak és amennyiben addig az ukránok nem vonulnak ki, fegyveresen fogják őket kiverni a városból.

Kricsfalussy polgármester közölte az ukrán csapatok parancsnokával a románok küszöbön levő bevonulását, mire ez Stanislauból utasítást kért felettes parancsnokságától. Ha a válasz úgy szól, hogy a városban maradjanak, akkor ma délután megindul a fegyveres harc a körülbelül egyenlő erejű ukrán és román csapatok között. A lakosság körében nagy az izgalom, a kereskedők bezárták üzleteiket. A magyar csapatok tegnap hagyták el a várost.

Az idegen csapatok inváziója

A hadügyministerium sajtóosztálya jelenti:

A csehek több ponton átlépték az ipolyt és megszállották az Ipoly déli partján levő Ipolyság vasuti állomást, valamint Drégelypalánkát. Ezután gyengébb erőkkel bevonultak Balassagyarmatra. Ez ellátásukkal az entente által a demarkációs vonal határaitra vonatkozó határozmányt megszegték, ami ellen óvást emeltünk.

Az ukránok a körösmezői vasut mentén megszállották Rahót.

A románok keleti szárnyukkal Máramarossziget felé igyekeznek. Nyugati szárnyukkal folytatják az előnyomulásukat és Kolozsvár felől megszállották Bánffyahunyadot.

Szeged megszállása

Laibach, január 15. Belgrádból jelentik a laibachi távirati irodának, hogy a szerb sajtóhadiszállás jelentése szerint a szövetséges csapatok egy ezreddel, tüzrséggel együtt, egy francia tábornok parancsnoksága alatt megszállta Szegedet.

Apáthy főkormánybiztost letartóztatták a románok

Kolozsvárról táviratozzák: Ma reggel megjelent Apáthy István erdélyi főkásán öt román katona egy tiszt vezetésével és közölték vele, hogy felsőbb utasításra letartóztatták. A román katonák Apáthy főkormánybiztost elvitték a parancsnokságra és onnan Nagyszebenbe szállították.

Neculcea tábornok Apáthy főkormánybiztos letartóztatását a szilágymegyei Cigánd községben történt eseményekkel okolja meg. Ebben a községben összeütközés volt magyarok és románok között és ennek során 9 román életét veszttette. A tábornok szerint a főkormánybiztosság izgatta a népet az ellenállásra. Apáthy tiltakozott a vád ellen és kifejtette, hogy működésével éppen az összeütközéseket akarta a lehetőség szerint megakadályozni. A román tábornok 900,000 korona sarcot vetett ki a főkormánybiztosságra.

Mint budapesti tudósítónk táviratozza, Nagy Vince belügyminiszter a következőképp nyilatkozott Apáthy letartóztatásáról:

— Apáthy Istvánt csakugyan letartóztatták a románok, minden megokolás nélkül és Nagyszebenbe szállították, ahol őrizetben van. A dolog annál meglepőbb, mert Apáthy István tudvalevőleg mindig a románokkal való békés megegyezés híve volt és következetesen ebben az irányban dolgozott. A kormány csak kerülő uton, bizalmasan értesült Apáthy főkormánybiztos letartóztatásáról, az erdélyi román kormánytól eddig hivatalos értesítést nem kapott. A kormány azonnal tiltakozást jelentett be a



IRANIA

Ma. Csütörtökön
január 16

LEHAR FERENCZ

A világhírű zeneszerző
közreműködésével

A MŰVÉSZET

diadalmátja

stánna 5 felvonásban

APOLLO

Ma. Csütörtökön
január 16

HENNY PORTEN

legbájosabb alakítása

A HOLYGÓ

görög

(Gyűsszus hazatérése)

figyelők 4 felvonásban

ÉLNI AKAROK

áránna 4 felvonásban

Előadatok: 5 és 7 órákor.



letartóztatás ellen az erdélyi kormánytól, sőt Vyx alezredes utján Berthelot tábornoknál is, de ettől függetlenül táviratot küldött Berthelot tábornoknak és Franchet d' Esperay tábornoknak is. A kormány a román kormányhoz intézett jegyzékében Apáthy Istvánnak haladéktalanul való szabadonbocsátását követeli.

A budapesti fegyverszüneti bizottság tárgyalásai

Budapesti tudósítónk táviratozza: Berthelmy francia tábornok és Schmith angol őrnagy ma délelőtt hosszabb ideig tárgyalt Festetic Sándor hadügyminiszterrel, majd a külügyminisztériumba mentek, ahol a fegyverszüneti bizottsággal tárgyaltak.

Az amerikai bizottság budapesti tárgyalásai

Budapesti tudósítónk táviratozza: Jászai Oszkár nemzetiségi miniszter ma hosszabb ideig tárgyalt Coolidge professzorral, az amerikai bizottság vezetőjével. A miniszter bchatóan ismertette nemzetiségi politikáját és előadásait a legrészletesebben statisztikai adatokkal és térképekkel világította meg. A miniszter fejtegetéseit Coolidge és a bizottság tagjai igen nagy érdeklődéssel hallgatták.

Baloghy Ernő miniszterelnökségi államtitkár, aki egész délelőtt az amerikai küldöttség rendelkezésére állott, kijelentette, hogy az amerikaiak minden ügyünk, bajunk és panaszunk iránt behatóan érdeklődnek és igen sok megértést és jóindulatot tanúsítanak dolgaink iránt.

Az amerikai bizottság tagjai ma délelőtt tisztelegtek Károlyi Mihály köztársasági elnökkel. Az amerikai vendégek ezután Berinkey Dénes ideiglenes miniszterelnököt keresték fel. A délután folyamán Coolidge professzor tárgyalásokat folytatott Jászai Oszkár és Buza Barna miniszterekkel, Hock Jánossal, a nemzeti tanács elnökével, Wlassics Gyulával, a közigazgatási bírósság elnökével, továbbá Barthelmy francia tábornok és Vámbéry Rusztem egyetemi tanár látogatását fogadta.

Károlyi Mihály elnök este 7 órakor tea-ra hívta meg a bizottság tagjait. — A tea-ra további meghívást kaptak az összes miniszterek, Charmant Oszkár és Ambrózy Lajos követek, Balogh Ernő, Juhász-Nagy Sándor, Harrer Ferenc, Böhm Vilmos, Friedrich István, Laehne Hugó, Vass János, Halász Lajos és Drasche-Lázár Alfréd államtitkárok és még többen. Az amerikai küldöttség még két-három napig marad Budapesten azonban Mr. Storey Budapesten marad Philipp Goodwin hadnagy kíséretében.

— **A későn jelentkező hadkötelesek.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Félhivatalosan jelentik, hogy azokat az 1896., 1897. és 1898. évben született egyéneket, akik csak most jelentkeznek katonai szolgálatra, a nagy létszám miatt nem veszik fel, hanem nyomban szabadságolják őket. Ezeknek semmiféle illetményre sincs igényük. Ha igazolják, hogy betegség vagy más fontos ok miatt voltak eddig távol, a leszerelési illetményt megkaphatják.

TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.
Nyomda 18. sz.

A Munkástanács ellenforradalmi akciónak tekinti a debreceni felvidéki mozgalmat

A debreceni Munkástanács az elmúlt éjjeli rendkívüli ülést tartott, amelyről a következő tudósítást adta ki:

Simon János elnök megnyitóját után Lefkovich Vilmos dr. titkár ismertette a Munkástanácsal az országszerte szervezkedő reakciót. A régi rend levitézlett hívei most már leplezetlen módon törekednek visszaállítani a régi rendet. Debrecenben a „Pro felvidék” jelszava alatt indult meg a mozgalom. Ezek az urak panaszkodnak a hadsereg fegyelmének megbontása ellen, mivel fegyverrel szeretnék megvédeni a régi rendet. Tiltakoznak a jog és megegyezéses alapon folytatandó külpolitika ellen, ők a fegyverek erejére akarnak támaszkodni. Régi, „tekintélyes” diplomátákat követelnek akik a háboruban megmutatták rövidlátásukat és rosszakaratukat. Csatlakozni akarnak az érsekújvári honvédő bizottmányhoz, amely bizottmány a honvédelem leple alatt a régi feduális és klerikális rend érdekében fegyverkezett és a csehek közeledésére kereket oldott. A reakció hívei a doigozó osztályt szeretnék ismét háboruba küldeni. Proletárokat szeretnék egymás ellen uszítani, hogy a burzsoázia megerősödjön. A régi rend visszaállításának teljesen leplezetlen akarása a régi parlament összehívásának követelésében nyilvánul meg a legszembetűnőbb prefidálával. A debreceni Munkástanács most már nem nézheti továbbra is ölbe tett kezekkel az ellenforradalom szervezkedését, hanem felelősségének teljes mértékében meg kell ezt akadályoznia.

Markovits Lajos fejtegette ezután a régi rend terrorját. Törvényt hoztak a köztársasági párt ellen; afelségsértés fogalmát kiterjesztették az egész királyi családra; az esküdtseket sajtószabadságot. Így dolgoztak ellenünk a régi rend hívei a múltban, de mi nem követtük őket ezen az uton. És mivel viszonzozzuk a mi türelmünket? Zavart akarnak csinálni, hogy a zavarban haláshassanak.

Szepessy Albert a reakció különböző megnyilvánulásait sorolja fel. Egyszer az Arany János-kör, másszor a szellemi munkások szervezete, majd a Hangya szövetkezet, végül a „Pro felvidék” mozgalom keretében jött össze a reakció tábora. Tovább ezt az állapotot nem vagyunk hajlandók tűrni. A közrendet mi védjük meg a forradalom óta. De azt már tovább nem engedhetjük meg, hogy a mi védelmünk alatt izgassanak ellenünk. A szervezett munkásság megvonja mátol kezdve a védelmet a reakciós tábor vezetőitől. Védjük meg magukat, ha tudják, de mi többé nem fogjuk azokat megvédeni, akik minden eszközt felhasználnak arra, hogy ellenünk izgassanak és visszahozzák a régi rendet.

Voith György a Munkástanács legerélyesebb fellépését sürgeti. Az ellenforradalom és a reakció mesterségesen akar erőszakot előidézni. Most már tudjuk, hogy mi az oka a bolsevizmusnak! A szervezett munkásság, még mielőtt kimenne az utcára, fel kell hogy világosítsa azokat, akik nem tudják, hogy vezetőik mit akarnak. Hadd lakoljanak a bűnösök! A szervezett munkásság vonja meg tőlük védelmét.

A Munkástanács ezután Cína Albert, Nagy Géza, Hajdu Lajos és többek hozzászólása után Szepessy Olbert következő határozati javaslatát fogadta el:

„A forradalom kezdete óta a szervezett munkásság tartotta és tartja fenn a rendet, nyugalmat és közbiztonságot. A „Pro felvidék” egyesülés legutóbbi határozatát, amely a régi parlament összehívását követeli, a Munkástanács ellenforradalmi ténynek tekinti és ki mondja, hogy e mozgalom és minden ezzel kapcsolatos mozgalmak vezetőitől a szervezett munkásság megvonja a védelmet.”

A Munkástanács ezután Vadász Emil gazdasági felügyelő ügyével foglalkozott. A földosztást megelőző összeírást Vadászék arra használták fel, hogy hivatalos helyen, hivata-

los erővel izgattak a szociálizmus ellen és a Mezőffy-féle párt mellett. A Munkástanács Vadász Emil gazdasági felügyelő haladéktalanul való eltávolítását követeli, mivel egy percig sem engedheti meg tovább, hogy a földosztást pártpolitikai agitációra használják fel.

Simon János elnök jelentésével kapcsolatban felháborodással vette tudomásul a Munkástanács, hogy a máv. üzletvezetőségben a régi reakció hívei Garda Dezső mellett és a Munkástanács határozata ellen foglaltak állást. A Munkástanács a birtokában levő konkrétumok alapján nem tűr továbbra e tekintetben semminemű halogatást s most már Garda Dezső távozását 24 órai határidő alatt követeli.

A Munkástanács ülése a késő éjjeli órákban ért véget.

Uj vonatok Debrecenből és Debrecenbe

Megszüntetett vonatok visszaállítása

A debreceni máv. állomásfőnök, Tótin Andor főellenőr, ma hirdetményt bocsátott ki, amely szerint a megszüntetett vonattájakat közül többeket ismét megindítanak.

A hirdetmény közli, hogy a debreceni üzletvezetőség területén szénhiány miatt megszüntetett személyszállító vonatok közül az évi január hó 17-től (péntektől) kezdődőleg az alábbi vonalakon és napokon a következő vonatok fognak közlekedni:

Püspökladány—Királyháza: kedden és szombaton 1705, hétfőn és pénteken 1706a.

Királyháza—Máramarossziget: kedden és szombaton 1705, hétfőn és pénteken 1718.

Sátoraljuhely—Királyháza: kedden és szombaton 405. és 406.

Bátyu—Munkács: kedden és szombaton: 425. és 426.

Debrecen—Nyiregyháza: kedden és szombaton 5002. és 4703.

Nyiregyháza—Szerencs: kedden és szombaton 5002. és 5013.

Nyiregyháza—Csap: kedden és szombaton 4703. és 4706.

Kisvárdá—Nyírbakta: kedden 5412. és 5413.

Kaba—Nádudvar: hétfőn 5105. és 4110.

Karcag—Tiszafüred: kedden 4312a. és 4313a.

Ohatpusztaköcs—Füzesabony: szerdán 4812. 4208. és 4205.

Debrecen—Nagyléta—Vértes: kedden 4612. és 4615.

Érmihályfalva—Nagyvárad: kedden a 7002. és 7003.

Szilágysomlyó—Székelyhid: kedden a 7101. és 7102.

Nagykároly—Sármáság: kedden az 5502 és 5505.

Sármáság—Szilágysomlyó: kedden az 5613. és 5614.

Nagykároly—Csap: hétfőn az 5701. és 5706.

Szatmár—Fehérgyarmat: kedden 5901. és 5912.

Nyiregyháza—Polgár: csütörtökön 4801, kedden 4804a.

Polgár—Ohatpusztaköcs: szerdán 4812. és 4815.

Nyiregyháza—Mátészalka: kedden 5102. és 5103.

Mátészalka—Szatmárnémeti: kedden az 5101. és 5104.

Nyiregyháza—Vásárosnamény: kedden az 5202. és 5213.

Szatmár—Bikszád: kedden a 6112. és a 6113.

Gilvác—Nagysomkut: kedden a 6211. és 6212.

Szatmár—Károlyierdő: kedden 6002-6003., 6004., 6005. 6012, 6013., 6018., 6019.

Taracköz—Nyíregyháza: kedden a 6464. és 6465.

Ezeket kívül közlekedni fognak naponta Debrecenből a jelenleg is közlekedő vonatok Püspökladány, Tiszafüred, Nagyvárad és Tiszalök felé.

Soós Károly vezérőrnagy tisztí parancsa

A hadsereg nem lehet pártoké, hanem az országé

A Budapesten legutóbb tartott országos tisztí gyűlés nyomán olyan vádask hangzottak el a tényleges tisztikar ellen, mintha annak tagjai ellenforradalmi jelegű érzelmeket táplálnának és különleges pártállást foglalnának el.

Ezért Soós Károly vezérőrnagy, a szegedi honvédkerületi parancsnok, aki legközelebb Debrecenben jár, ma a következő parancsot adta ki:

TISZTI PARANCS!

Azon események, amelyek i. hó 3-án Budapesten az ország minden részéből összegyűlt tényleges tisztikkel a hadügyminiszter ur és a katonai tanácsok kormánybiztosának jelenlétében tartott megbeszélésen lefolytak, szódtak, nézetem szerint alkalmasak és egyesek által valószínűleg fel is használtak arra, hogy a tényleges tisztikar iránt egy a legénység, mint a közvéleményben lassanként viszálytérő bizalmat veszélyeztessék.

Ennek ellensúlyozására szükségesnek tartom azon nézetemnek kifejezést adni, melyet az eseményekkel szemben, azt hiszem, a parancsnokságom alatt álló tisztiek mindegyike kivétel nélkül oszt.

Mi mindnyájan azon állásponton vagyunk hogy a magyar hadsereg nem lehet sem egyik, sem másik politikai párt eszköze, hanem csak is a magyar népköztársaság kormányának minden körülmények közt engedelmesebb, megbízható és felelősségteljes szerve.

Mi valamennyien — eskünkhez mindenkor híven — teljes őszinteséggel a forradalom által kivívott állásponton vagyunk. Ezért teljes meggyőződéssel, az úgy s a tényleges tisztikar saját érdekében, még a látszatát is kerülni kívánjuk, mintha közöttünk olyan, az új korszak lemmel ellenkező nézetek volna, melyek az állami rend lassankénti megszilárdítását veszélyeztetnék és az országot oly felfordulásba kergetnék, mely a magyar állam fennállására is végzetes lehetne!

Nekünk csak egy érdekünk és egy ideális hazafias célunk van: az új fejelemzett, önálló magyar hadsereg megeremése.

Soós, t. b. k., s. k.

Közellátási ügyek

A lekötött sertések ára érvényben marad. A közellátási hivatal értesítése szerint a magyar minisztérium felhatalmazta az Országos Közellátási Hivatalt vezető minisztert, hogy a sertések hizlalása iránt kötött szerződéseket szükség esetén hatályon kívül helyezhesse s a lekötött sertésekkel azok teljes beérése előtt is rendelkezhesse. Ezzel egyidejűleg megállapítja a minisztérium, hogy a közügyosztásra lekötött sertéseknek az Országos Sertésforgalmi Iroda közvetlen rendelkezésére való átadásnál a jelenleg érvényben álló legmagasabb árak 1919. október 15-ig érvényben maradnak arra az esetre is, ha az árak időközben le is szállának, ár-emelkedések esetén pedig mindig az átadás napján érvényes legmagasabb árak fizetendők. Közellátási Hivatal.

Amerika élelmiszerszállítással készül feltartóztatni a bolsevizmus előnyomulását

Wilson üzenete a kongresszushoz

Washington, január 15. Wilson elnöknek a kongresszushoz intézett, már röviden jelzett üzenete így hangzik:

— Nem hangsúlyozhatom elég komolyan annak szükségességét, hogy a kongresszus megszavazza azt az összeget, amelyet Hoover az élelmiszer-akció számára követel. Ez most az egész európai helyzet kulcsa és ez ad lehetőséget a béke-kérdés megoldására. A bolsevizmus mindjobban előrenyomul nyugat felé és megmérgezi Németországot. Erőszakkal nem lehet feltartóztatni, hanem csak élelmiszerekkel. A pénzre nem a Németországnak nyújtandó élelmiszersegélyre van szükség, mert Németország maga vásárolhatja meg élelmiszereit, hanem arra kell a pénz, hogy Lengyelországnak, az osztrák-magyar monarchia megszabadított népeinek és balkáni szövetségeseinknek élelmiszer-ellátását finanszírozzuk.

A képviselőház nagy többséggel elfogadta az európai éhínség enyhítéséről beterjesztett javaslatot és reméli, hogy a szenátus is gyorsan elfogadja.

Nem megy amerikai sereg Lengyelországba

Amsterdam, január 15. A „Morning Post” jelenti Párisból: Egy francia lapnak azt a hírt, hogy Amerika expedíciós hadsereget akar küldeni Lengyelországba, illetékes amerikai helyen megcáfolják.

Páris népe a klengesztelő békéért

Páris, január 15. Párisban egyre több szövetség alakul, hogy a kormányt és az ententeot engesztelő békére kényszerítsék Németországgal, Magyarországgal és Ausztriával szemben. A szövetségesek tegnapi gyűlést tartottak, miközben egy sereg nő hatolt be a terembe:

— Páris kenyér nélkül áll! A péküzletek zárva vannak! — kiáltották a nők. Mások Trockijt és Lenint éltették.

A Figaro felszólítja Clemenceau, hogy ezt a nagy és veszedelmes mozgalmat a fölé megszokott erővel nyomja el.

Zürich, január 15. Párisban vasárnap a leszerelés gyorsítása érdekében nagy tüntetések voltak. Amikor egy képviselő azzal próbálta indokolni a lassú leszerelést, hogy még Németország sem szerelt le, a tömeg viharos tiltakozásban tört ki és ezt kiáltotta:

— Eljen a német köztársaság!
— Eljen az orosz köztársaság!

Orosz Házak Csehországban

Prága, január 15. A cseh-szlovák sajtóiroda jelenti: Tegnapi éjjel a méhmisch-trübau állomáson 17 orosz tisztet tartóztattak fel. Csomagjaikat elkobozták és szigorú vizsgálat alá vették. Teschenben leartóztattak egy Liebel Dávid nevű egyént, aki Svédországon át Oroszországból jött és azt állítja, hogy a hadifoglyok kicserélésére kiküldött orosz katonai bizottság tagja, azonban az a győmi megrült föl, hogy a bolsevik kormány ügynöke.

Wilson haza készül

Bécs, január 15. Kopenhágából táviratozzák, hogy a Daily Mail értesülése szerint Wilson három hét múlva visszautazik Amerikába. Az Egyesült Államok hadügyminisztere eddig Párisba érkezik és a békekonzferencián képviselni fogja Wilson. Az előzetes békét még Wilson írja alá.

A bajor kormány bukása

Bécs, január 15. Münchenből táviratozzák: A bajor választások eredménye következtében valószínűvé vált, hogy a kormány három független szociálista tagja: Eisner miniszterelnök, Jaffe pénzügyminiszter és Untereidner munkásügyi miniszter kénytelen lesz lemondani. A választás eredménye a müncheni tözsdén erős hausse-irányzatot váltott ki úgy, hogy az egész vonalon árfolyás állott be.

Irország elszakadt Nagybritanniától

Bécs, január 15. A Fremdenblatt jelenti Frankfurtból: Ideérkezett baseli tudósítás szerint az angol lapok a következő washingtoni hírt közlik:

Az összes itteni diplomatákhoz, szenátorokhoz és képviselőkhez Patrick Mack Carton, mint a brit kormány nagykövete által aláírt következő nyilatkozat érkezett:

Van szerencsém közölni, hogy Irország a szuverén ir nép természetes önrendelkezési joga alapján december 28-án több mint kétharmad szótöbbséggel elhatározta, hogy Nagybritanniával mindennemű politikai összeköttetést megszakít. Az ir nemzet ezért ő brit felségét nem ismeri el Irország királyának. Nagybritannia és Irország egyesült királysága véget ért. Az ir köztársaság ezen időtől kezdve nem ismerheti el egyetlen idegen kormányt sem azt a jogát, hogy az ir nép ügyében ő brit felsége kormányával tárgyaljon.

200 családi ház a Nyulason

A városi lakásépítési bizottság ülése

A város lakásépítési bizottsága már régebben foglalkozik azzal a kérdéssel, miként lehetne a lakáshiányon segíteni és azokat a családokat állandó lakásokhoz jutatni, amelyek a mai mostoha viszonyok között hónapok szobákban és a hotelekben kénytelenek megfűződni. A segítés módzataira nézve több terv merült fel és most olyan indítvány került a bizottság elé, amely megvalósítása esetén egyszerre kétszáz tisztviselő-családot jutathatna modern és kényelmes fölé alá.

Az indítványt a debreceni radikális párt tisztviselő-szakosztálya terjesztette be a bizottsághoz. A beadvány előadja, hogy a Nyulason, amelynek katonai gyakorlóterülete már megszűnt, kiválóan alkalmas volna egy tisztviselő telep létesítésére. A Nyulasonnak a mostani tisztviselőtelep fölött megvan az a nagy előnye, hogy teljesen száraz és így az odaépítendő házak közegészségi szempontból is teljesen kifogástalanok lennének. A beadvány azt kéri, mondja ki a bizottság, hogy a Nyulasonra kétszáz házból álló tisztviselő-telepet épít, minden egyes házat 400 négyzetföld területre. Ezzel az utóbbi kéréssel a beadvány szerzői azt célozzák, hogy ilyen módon a tisztí

seleők konyhakertészeti kérdése is legalább részben megoldást nyerjen.

A kétségtelenül helyes és célravezető javaslat keresztülvitele a lakáshiányon lényegesen enyhítene, de egyben azt a nagyfontosságú szociális célt is szolgálja, hogy munkaalakat nyújtana Debrecen igen nagyszámú munkanélkülieinek és egy csapásra fellendítene az építőipart is. A lakásépítési bizottság ma délután 5 órakor ülést tartott a városházán és foglalkozott ezzel a beadvánnyal.

A bizottság érdemleges tárgyalás előtt kiadta az ügyet Ritter Ignác műépítésznek, aki az ügy előadója is lesz, azzal, hogy részletesen kidolgozott és tervekkel kiegészített javaslatot terjesszen elő.

A válság nem mozdul

Kihallgatások Károlyi elnöknel

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Az amerikai bizottság budapesti tartózkodása egy-két napra kitolta a politikai válság megoldását. Károlyi Mihály höltársasági elnök ma délelőtt a kabinet több tagját fogadta kihallgatáson. Buzs Barna földművelésügyi és Nagy Vince belügyminiszter, továbbá Balogh Ernő miniszterelnökségi, Juhász-Nagy Sándor közoktatásügyi, Vass János közlekedési és János Zoltán belügyi államtitkár voltak a köztársaság elnökénél, aki a politikai helyzetről és a kibontakozás módjáról tárgyalt velük.

A válság megoldása a polgári pártokhoz tartozó miniszterek véleménye szerint csak koalíciós alapon történhetik. A szociáldemokrata párt ismeretes határozata, amely a belügyi és a hadügyi tárcát követeli, a munkástanács ülésén fogja kiállni a tüzpróbát, mert ha a munkástanács fentartja a szociáldemokrata párt határozatát, akkor nincs kilátás a koalíciós kabinet megalakítására. — Lehetséges azonban, hogy a szociálisták magatartása enyhülni fog annak következtében, hogy a kormányban résztvevő szociálista miniszterek és maga Károlyi Mihály köztársasági elnök is a koalíciós minisztérium megalakítását tartja a mai viszonyok között a legcélszerűbbnek. Ebben az esetben a kormányzatban jelenleg résztvevő pártok miniszterei megmaradnak a kabinetben, de ha a munkástanács a hadügyi és a belügyi tárcát tovább is követeli, a polgári miniszterek semmi esetre sem maradnak a kabinetben.

Lovászypártelnökké választása súlyosbíttja a helyzetet

Buzs Barna földművelésügyi miniszter a Károlyi Mihály elnöknel tartott értekezletéről, valamint az aktuális politikai helyzetről így nyilatkozott:

— A mai értekezleten elsősorban a Károlyi-párt tegnapi elnökválasztása került szóba. Ez az elnökválasztás pillanatnyilag rontott a politikai helyzeten, mert ha indokolatlanul és alaptalanul, de a múltban történtek után mégis olyan színezete van a dolognak, mintha a Károlyi-párt a reakció felé hajlana. A szociálisták ezt provokációnak vehetik maguk ellen és ez kétségtelenül kiélesíti a helyzetet.

Pogány kormánybiztos vádjai a hadügyminiszter ellen

Festetich nem ellenforradalmár

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Pogány József dr. kormánybiztos által Festetich Sándor hadügyminiszter ellen emelt vádak

megvizsgálására kiküldött bizottság, amely Berinkegy Dénes ideiglenes miniszterelnökből, Kunfi Zsigmond és Szende Pál miniszterekből, Laender Jenő dr. és Czibor István, a munkástanács kiküldöttjeiből, végül Zoltán Gyula dr., a katonatanács képviselőjéből állott, ma délután befejezte a vizsgálatot és a következő egyhangú határozatot hozta:

A vizsgálat folyamán nem merültek fel olyan tények, amelyekből meg lehetne állapítani, hogy Festetich Sándor hadügyminiszter ellenforradalmi politikát folytatott volna. Nem merült fel nevezetesen olyan tény, amely a mellett szólana, hogy Festetich hadügyminisztersége alatt a régi rendszert szolgálta. Olyan tény sem nyert beigazolást, amelyből kitűnik, hogy a minisztert egyes intézkedései megítéléséül szociálista-ellenes és ily értelemben ellenforradalmi tendenciák vezették volna.

Jászi Oszkár a konföderációról

Budapesti tudósítónk táviratozza: Az országos adikális párt végrehajtó bizottsága ma este Jászi Oszkár nemzeti bizottsági miniszter elnöklelete alatt értekezletet tartott, amely a párt programjának megállapításával foglalkozott. — Jászi miniszter megnyitójában kijelentette, hogy a kormányból való kivonulása egyáltalán nem jelenti azt, mintha vissza akarna vonulni, majd a következőket mondta:

— Azt akarom minden gondolkodó és jóhiszemű ember számára érthetővé tenni, hogy Magyarország jövőjét azon az uton találhatja meg, amelyet én jelöltem meg. Vagy nemzetiségi béke és konföderáció, vagy pedig egy végtelenül összetört és pusztulásra ítélt Magyarország lesz, egy új Balkán, amely véres és gyűlölködő küzdelmeivel ötven évre lehetetlenné teszi az európai fejlődést.

— Másfelől szembe akarok szállani azokkal a rosszhiszemű támadásokkal, melyeket ma ellenem folytatnak. A mi célunk az, hogy meentsük meg az ország integritását, elsősorban gazdasági egységét és biztosítsuk egy nagy konföderáció keretén belül mindazoknak az értekeket a kiállítását, melyek magyar népiünkben és az ország produktív erőiben rejlenek, nem pedig az, hogy megvédelmezzük a latifundumok és bankok integritását. Ezt a gondolatot pedig felelős helyzetben, kormányzati tekintetek által befolyásolva, oskál nehezebben tudnám képviselni.

A miniszter beszédét nagy tetszéssel fogadták.

A nemzeti tanács ülése

A nemzeti tanács intéző bizottsága ma délután Hock János elnöklelete alatt ülést tartott. A kormányválság ügye, mivel az még nem nyert elintéztést, nem szerepelt az ülésen, amelyen egy miniszter sem vett részt. Az intéző bizottság folyó ügyeket tárgyalta.

Előjegyzési és tárcanaptárak

az 1919-ik évről

Kapkatók:

Hogdás és Sándor Irodalmi és Nyomdai R.-társaság könyv- és papírkereskedésében Piac-utca 34. szám.

HIREK

— Habsburg Károly rosszul van. Bécsből táviratozzák, hogy a spanyol náthában megbetegedett Habsburg Károly állapotában lényeges rosszabbodás állott be.

— A debreceni magyar tudományegyetem népszerű főiskolai tanfolyama folyó hó 19-én, vasárnap, d. e. fél 11 órakor mutatja be a város közönsége előtt azon szöveget, amelyet egyetemünk az ország területi épségének fentartása érdekében a művelt világ egyeteméhez angol és francia nyelven intézett. Hasonló szöveget, emlékiratokat intéztek részben a békekongresszushoz, részben tudományos testületekhez összes egyetemünk, több főiskolánk, tudományos intézetünk és egyházi hatóságaink. Ezen emlékiratok az ország mai állapotait, a magyarság és nemzetiségek kulturális fejlettségét, számbeli és területi megoszlását mutatják be, épen ezért a debreceni egyetem szövegének szerzője, dr. R. Kiss István professzor, az összes vitás kérdések történelmi fejlődését, a magyar faj világtörténelmi szerepét és hivatását, a magyar állam sértetlen fentartásának szükségességét tárja fel és a nemzetiségi kérdés megoldására oly javaslatot tesz, mely nemcsak Magyarországon, hanem az egész Középeurópában nyugvópontra juttatná a békebontó, felforgató kérdést. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam elnöksége szívesen látja az előadásra városunk érdeklődő, művelt közönségét. Belépődíj nincs, de a szöveg francia és angol szövegének nyomtatási és terjesztési költségeire befizetéseket szívesen fogad. Az előadás a megyeház dísztermében lesz, melynek kedvezőtlen idő esetén fűtését is biztosította az elnökség.

A Gyoszi debreceni fiókjának ülése.

Tegnap délután a Gyáriparosok Országos Szövetségének debreceni fiókjának Szántó Győző elnöklelete alatt ülést tartott, amelyen hosszas vita keretében beszéltek meg a gyár- és ipar válságos helyzetét. Kimondta az ülés, hogy a hadikészletekből megfelelő anyagokat kér. — Elhatározta, hogy a polgárorség költségeihez nagyobb összeggel hozzájárul. Kimondta a debreceni fiók reorganizációját s erre 12 tagú bizottságot küldött ki. Tárgyalás alá került a 8 órai munkaidő kérdése, amely a munkásokkal együtt fognak elintézní. Végül több szociális ügyet intéztek el.

Lemondott a luxemburgi nagyhercegnő.

Luxemburgból táviratozzák a Havasügnökségnek: Mária Adelaide nagyhercegnő lemondott a trónról. Nővére, Sarolta hercegnő, aki ily módon trónra jutott, ma tette le az esküt a kamara bizottsága előtt.

— Halálozás. Thieszen Artur gázgyári tisztviselő és törvényhatósági bizottsági tag tegnap 49 éves korában hosszú betegség után meghalt. A városzerte népszerűségnek örvendő régi debreceni polgár halála széles körben keltett mély részvétet. Temetése esütörtökön délután fél 3 órakor lesz a Darabos-utca 9. sz. alatti gyászaházból.

A család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Thieszen Arturné szül. Roth Irén mint feleség úgy a maga, mint gyermekei: Ernő (olasz határen elűnt) és Géza, valamint az alólírt rokonság nevében is, fájdalomtól lesújtva tudatják, hogy a felejtethetetlen jó férj, édesapa, testvér, sógor és jó rokon: Thieszen Arthur gázgyári tisztviselő, városi bizottsági tag, életének 49-ik, házasságának 25-ik évében, rövid, de súlyos szenvedés után, folyó hó 14-én éjjel 12 órakor esendesen elhunyt. A meghaldogult földi részzeit folyó hó 16-án délután fél 3 órakor fogjuk Darabos-utca 9. számú házunktól, az evangélikus egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztviségtételére rokonainkat, barátainkat, valamint az elhunyt pályatársait fájó szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Testvére: Hugó néjével és gyermekeivel. Sógorai: Roth Kál-

mán nejevel és gyermekeivel. Roth Béla. — Valamint az összes rokonság nevében is. (A temetést Gebauer K. és Tsa temetk. intézete rendezi.)

A Polgári Asztaltársaság elnöksége kéri a tagokat, hogy díszelnökök temetésére teljes számban jelenjenek meg.

— **Öt évi fegyház a jogtalan fegyvertartásért.** Berlinből táviratozzák: A népbiztosok tanácsától az egész birodalomra érvényesen kiadott rendelet szerint a jogosulatlan fegyvertartást öt évi fegyházzal és 100,000 márkáig terjedhető pénzbüntetéssel, a fegyver erőszakos használatát pedig öt évi fegyházzal büntetik.

— **Előadás a függetlenségi pártban.** — A debreceni függetlenségi és 48-as párt ma délután 5 órakor rendezte sorozatos fölolvasását az Arany Bika-mozgó helyiségében. — A mindvégig érdeklésítő és tartalmas előadást nagyszámu hallgatóság kísérte figyelemmel. A hallgatóság soraiiban iparosok, gazdák, kereskedők voltak jelen. Az előadó történelmi és politikai visszafüggés után rámutatott az új önálló független Magyarország demokratikus, szociális és gazdasági feladataira. — Az előadó szerint a párt célja a demokratikus átalakulás keresztülvitele, de nem a magántulajdon teljes elsöprésével. A vagyonnak, főleg a hadinyereségnek a terheket vállalniok kell, az adók kivételénél a jelenlegi állapotokra kell figyelemmel lenni, nem a régi állapotokra. Behajtásánál pedig a fizetőképességet okvetlenül szem előtt kell tartani.

A birtokreform elől kitérni nem lehet és nem is szabad, de megvalósítását körültekintéssel kell végezni, mert ez olyan fegyver, mellyel az állam önmagát sebesítheti meg és ha a hiba megtörtént, jóvá nem tehető. A kisiparra és kereskedelemre nagy terhek fognak nehezéni, tehát módot kell adni könnyebb elviselhetőséghez. A polgárságot szervezni kell, de nem a munkásság ellen, hanem a közös érdekért közösen küzdenek.

Végül felkérte a hallgatóságot, hogy a minél eredményesebb kooperáció érdekében a kisgazdák, kereskedők és iparosok és szellemi munkások főmőriüljenek a debreceni függetlenségi és 48-as pártban. A szép és meggyőző erejű felolvasást a közönség zajos tapsal honorálta.

— **Burgonyajegyek beváltása.** A közéleti mezei ügyosztály figyelmezteti a közönséget és a kereskedőket, hogy a január, február, március és április havi burgonyajegyek január 31-én érvényüket veszítik. Január 31-ike után tehát a januári, februári, márciusi és áprilisi havi burgonyajegyeket beváltani nem lehet. Az október, november és december havi jegyek máris érvényüket veszítették. — Felhívja azért a közönséget, hogy jegyeiket sürgősen váltsák be. Figyelmezteti a kereskedőket, hogy ha elegendő burgonyakészletük vevők számára nem volna, forduljanak a Közellátási Hivatalhoz, amelynek elegendő készlet áll rendelkezésére. Meg kell jegyezni, hogy a kiosztás alá kerülő burgonya szemes, földes. Azonban a közéleti mezei bizottságnak és az illetékes ténylezőknek nagy erőfeszítésébe került az is, hogy a mai rendkívüli nehéz munkás, fuvarozási és szállítási viszonyok között ilyen minőségű burgonya is rendelkezésre álljon. A tavaszi hónapokra burgonyaellátásunk biztosítva nincsen. A közönség saját érdekében jár el, ha burgonyajegyeit mielőbb beváltja és szükségletét ez uton fedezi.

— **Szabad Iskola.** Csütörtökön este 6 órakor kivételesen a Bábaképző-intézetben tart előadást Medveczky Károly dr. főreáliskolai tanár Madáchról és főművéről. — Röviden vázolja a költő fejlődését, majd az ember tragédiájának pályafutását itthon és a külföldön. Az előadást Zichy Mihály gyönyörű képeinek vetítése kíséri. A művész különösen sikerült alkotásai ezek a képek, melyek egy-egy mozzanatot jelenítenek meg a hatalmas-röptű drámai költeményből. A színházhajáró közönség is sok tanulságot meríthet Med-

veczky dr. ismertetéséből, mert az ember tragédiájának napjaink aktualitást is adnak. A belépődíj személyenként 20 fillér.

— **Rendkívüli közigazgatási bizottsági ülés.** Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután 3 órakor Handler Gyula kormánybiztos-főispán elnökele alatt ülést tartott. A bizottság elrendelte, hogy a kórházi temetkezések vállalására vonatkozóan a kórházbizottság által hozott határozat nem lévén a közszállítási szabályoknak megfelelő, a szállításra új árlejtést irjanak ki.

— **Eljegyzés.** Kohn Fannykat Debrecenből eljegyezte Weisz Ignác Nyírbátorból. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Az exkirály gyermekeinek készült művészi tárgyak kisorsolása.** Már napok óta igen élénk az érdeklődés a Katona-Oithon által a Mandel-cipőáruház kirakataiban kiállított miniatűr gyermekszobaberendezések és művészi kidolgozású hegedűtök-állvány iránt. A csodaszép és igazán nagy értékkel bíró művészi tárgyak 25-én kerülnek a Péterfia-laktanya dísztermében szabályos kisorsolásra. Egy sorsjegy ára, tekintettel a jótékony célra, csak 3 korona. Kérjük tehát a közönség nemes pártfogását. A rendezőség. Sorsjegyek kaphatók: Mandel-cipőáruház, Kontsek Kornél, Csokonai-színház, Vigszínház, Haasz Linoleum-telep, Deutsch Albert és fia, Csanak József, Magyar kir. Kávéház, Nagytözsde, Rózsa-áruház, Színházi Figaro szerkesztősége, Csáthi Ferenc könyvkereskedő, Engel-cukrászda, Gruden-trafik, Péterfia-u.

— **Elmaradt adók befizetése.** A háboru tartama alatt az egyenesadó és egyéb köztartozások tetemesen felszaporodtak s mint-hogy a köztartozások befizetése elsőrendű honpolgári kötelesség s az állampolgárok érdeke: a magyar pénzügyminisztérium a 156,319—1918. sz. a. kélt rendeletével meghagyta, hogy a hátralékban levő köztartozások biztosítására és behajtására a törvényes intézkedések haladéktalanul megtétezenek. Mielőtt a városi adóhivatal e rendeletnek eleget tenne, felhívja az adózó közönséget, hogy a hátralékban levő adó- és más köztartozásait haladéktalanul fizesse be, ezáltal nemcsak tetemes költségtől, hanem a végrehajtásokkal járó zaklatásoktól is menekszik. A háboru alatt katonai szolgálatot teljesített egyének tartozásait a f. évi adók pontos fizetésének kötelezettsége mellett akként törleszthetik, hogy a hátraléknak felét 1919. évi június végéig, másik felét pedig az 1919. év végéig tetszés szerinti részletekben fizethetik be.

— **Halálozás.** Özv. Klein Dávidné Dávidné hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. Folyó hó 16-án, ma, csütörtökön délután 2 órakor temetik az Arany János-u. 16. sz. alatti lakásáról.

— **A Nevelőmunkások Országos Szövetségének** debreceni kamarája f. hó 16-án, csütörtökön délután 5 órakor választmányi gyűlést tart a kollégium kistanácstermében. — 1. A nagygyűlésre kiküldöttek választása. 2. Állásfoglalásunk a közoktatási reform kérdései ügyében.

— **Claude Farrère** híres író legújabb könyve, „A kis szövetségese”, most jelent meg. Ara köve 4 korona 40 fillér. — Kapható: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

— **Halálra ítélték egy rablógyilkost.** — Egerből táviratozzák: Az egeri rögtönítelő bíróság tegnap tárgyalta az első bünessetet, a mely statáriális eljárást vont maga után. A múlt év Szilveszter éjszakáján Oszti Bernát egy parasztlégyen megtámadta Bolozs Mihály iglói katonát, leütötte és azután kirabolta. A fiatal 22 éves vádlott a kihallgatás során tagadta a rablótámadást s azt hangoztatta, hogy nem emlékszik semmire sem. De a tanuk s Bolozs Mihály, aki súlyos sebéből Már felgyógyult, ellene vallottak. A vallomáskból kiderült, hogy Oszti együtt volt Bolozsszal s amidőn a koresmából az állomás felé indultak, Oszti fejbévágta a katonát, úgy-

hogy az eszméletlenül esett össze s csak reggel felé tért magához, amidőn látta, hogy mindenét elrabolták. A terhelő vallomások után összeült tanácskozára a bíróság, amely a vár- és védőbeszéd megkérdezése után Oszti kötélt általi halálra ítélte. A rabló kegyelmet kért, de a bíróság, mint egyelmi tanács, a statáriális törvényekre hivatkozva, elutasította a kérést. Oszti Budapestre szállították s ott végzik ki.

— **Arcubasew** hírneves orosz író új könyv jelent meg. Címe: Fehér havon. Ára 2 korona 20 fillér. Kapható: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

— **A Debreceni Tükör,** Nemény Vilmos kollégánk politikai és kritikai riportlapja ma jelenik meg érdekességekben bővelkedő gazdag tartalommal. Kapható minden dohánytözsdeben és a hírlapárusítóknál. Ára 1 korona.

— **A marhahus maximális ára.** F. hó 14-től kezdődőleg további intézkedés az elsőrendű marhahus kilogramonkénti ára 12 korona. Ez az ár az országos vásáron kialakult élomarhahúsok alapján alapított meg. Közéletmezei ügyosztály.

— **Die Dame** januári száma megjelent. Ára 2 K 75 fillér. A Hegedüs és Sándor r.-t. könyvesboltjában kapható.

— **Uj Világ.** A Kardos László és dr. Gáspár Endre szerkesztésében ily címen megjelenő szépirodalmi és kritikai folyóirat második száma ma hagyta el a sajtót. A változatos és magas nivóju folyóirat, melynek tartalmát hazai és külföldi írók regényei, novellái és versei teszik, méltán tarthat számot az irodalmi érdeklődési közönség figyelmére. Az Uj Világ az összes könyvkereskedésekben és dohánytözsdeknél kapható.

— **Biztonsági vasajtókat, szeszítő és zsirt olvasztó üstöket (kazánokat), vasszerkezeteket, lakatos és kovács tömegárukat rendelés szerint készít ifj. Losonczy János, József kir. herceg-utca 16. sz. Telefon 347.**

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

CSÜTÖRTÖK: **Hóvirág**, operett. A) bérlet. PENTEK: **Hóvirág**, operett. B) bérlet. SZOMBAT: **Tul a nagy Krivánon**, operett. Este: **Hóvirág**. C) bérlet. VASÁRNAP: Délután: **Tiszt urak a zárdában**, operett. Este: **Hóvirág**.

Vigszínház

CSÜTÖRTÖK: **Urasági inas kerestetik**, bohózat. Bemutató. PENTEK: **Urasági inas kerestetik**. SZOMBAT: Délután: **A császár katonái**. — Este: **Urasági inas kerestetik**.

A színházi iroda hírei. Bemutató a Vigszínházban. A szezon legsikerültebb francia bohózata, az Urasági inas kerestetik! ma este kerül bemutatásra a Vigszínházban. A végtelenül mulatságos darab előreláthatólag huzamosabb ideig marad műsoron. — Szombati előadások. Szombaton a Csokonai-színházban délután 3 órai kezdettel a Tul a nagy Krivánon operett, este a Hóvirág operett. — a Vigszínházban délután az Ezred apja énekes vigjáték, este az Urasági inas kerestetik! bohózat kerül színre.

Az aranyember. Jókai Mór világhírű regénye, e hó 20-án olyan pazar kiállításban és előadásban kerül Debrecenben bemutatásra, aminőben még soha. Timár Mihály — Beregi Oszkár, Ali Csorbadzsi — Szőregyh Gyula, Tímea — Makay Margit, Teresa — Fáy Szeréna, Noémi — Lenkeffy Ica, Athalia — Berky Lili, Krisztyán Tódor — Rajnai-Gábor, Fabula — Kürti József.

Lehár Ferenc filmje: A művészet diadala ma utoljára az Urániában.

Henny Porten, a legbájosabb film-művész, ma utoljára az Apollóban.

Aktuális könyv

A nő és a socializmus

Irta: Bebel Ágost.

A 44-ik német kiadás után fordítva.

Ara 14 kor. 30 fill.

Kapható:
Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság
könyves boltjában Piac-utca 34. szám.

Meghívó.

A debreczeni és hajdumegyei kereskedők szakszervezete felkéri az összes kereskedőket, hogy az **1919. január 16-án, csütörtökön d. u. 5 órakor** a ker. kamarában (Deák Ferenc-u. és Verbőczy-u. sarok) megtartandó **alakuló közgyűlésén** megjelenni sziveskedjenek.

Tárgysorozat:

1. Alapszabályok és ügyrend megállapítása.
2. Elnök és tisztikar megválasztása.
3. Esetleges indítványok.

Érdekes könyvujdonságok



- Drasche-Lázár:
A tűzkereszt
2-ik kiadás. Regény, a tűzpróba folytatása. Ara 14 korona.
- Molnár Ferenc:
Andor
2-ik kiadás. Regény. Ara 15 korona.
- Wohlbrück O.
Barbárok
2-ik kiadás. Regény az ősz életről. Ara 9 K.
- Méray Horváth Károly:
Új világ felé
2-ik kiadás. Rendkívül érdekes regény orosz-irancza militeuban. Ara 11 korona.
- Magyar Lajos:
A magyar forradalom
Élmények a forradalom főhadiszállásán. 3 K.
- Lakatos László:
Férj és feleség
Komédia 3 felvonásban. Ara 6 korona 50 fill.
- Kenedi Géza:
Anekdóták a magyar közéletből
Ara 7 kor.
10 százalék felár. Kaphatók.

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság
könyvesboltjában, Piac-utca 34. szám.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig **2 korona**, minden további szó **20 fillér**. Vasár-és ünnepnapokon 10 szóig **3 korona**, minden további szó **30 fillér**. Kővér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt,

szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Gummi-bélyegzőt

pecsétnyomót és mindenféle véset fémbe készít **PAULÓ vésnök** Batthyányi-utca 22. szám Gummi-bélyegzőt 24 óra alatt készítek.

Üzlet

berendezések nagyobb mennyiség, stélászik, pulatok, cégtáblák eladó. Török Bálint-utca 15.

KIFUTÓ FIU

FELVÉTELIK
A KIADÓ-
HIVATALBAN

Ventert

Domokos Lajos-utca 24. sz. egy holdnyi beltelek (termő szőlő és termő gyümölcsös) 5 szobás úri és 2 szobás egyszerű lakással május 1-re beköltözési joggal eladó. Értekezhetni dr. Márton Kálmán ügyvédnél, Piac-utca 44.

Nationál

kasszákát legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Eladó

Ondódon, a Cucában 32 és fél hold első osztályu tanyás földbirtok. A látóképi esárdán túl, a Máté-ut szélén, Kertész és Vértesi tanyával szemben, kitűnő gazdasági épületekkel ellátva, 2 szobás lakás, göré istálló stb. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-utca 17.

Akinek

törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Egy

szomszédos község központján 3 szobás modernül építet ház, melyben jóljvedelmező harmadosztályu szerződéses postamesteri hivatal is van eladó. Értekezhetni Márton Kálmán ügyvédnél, Piac-utca 44

Kitűnő

karban levő masszív halászsoba azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ügyeszer-

űvegeket tiszta állapotban vásárol Grosz Nagy Ferenc gyógyszerész. Arany egyszaru gyógyszerészár a színház melett

Tűzif:

fuvarozását elvállalja az Egyetemi Építkezés (Nagyverdó)

Lapkihordó

szeszonyokat jó fizetéssel felvesz a kiadóhivatal. :: ::

Újból kapható új kiadásban:

Magyarország Jövője.

Irta: Jászi Oszkár.

Ara 10% felárral 9 korona 90 fill.

Kapható:

Hegedüs és Sándor
r.-i. könyvkiadóháza, Piac-utca 34.

VISZNETEGSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbátégely K 4.—, nagy tégely K 6.—, családi tégely K 15.—. Debreczen és vidéke részére Ibráktár Reichard Sándor Cillag gyógyszerár Árpád-tér 1. és Grosz Nagy Ferenc Arany Egyszaru gyógyszerárára Vezetni a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk.

Legujabb

regényujdonságok

Drasche-Lázár Alfréd

A tűzkereszt.

Regény, a Tűzpróba e. regény folytatása. Ara 14 kor.

Herczeg Ferenc

Tilla 7 jelenés.

Ara 4 kor. 50 fillér.

Kafka Margit legujabb könyve:

A révnél.

Elbeszélések. Ara 8 kor. 60 fill.

Kóbor Tamás

A halál.

Ara 10 kor.

Üchtritz-Amade grófné

feltűnést keltő új iróniótól

Anta egyiptomi hercegnő.

Ó-egyiptomi regény. Ara K 13-60.

Huysmans

Ott lenn (Lá bas).

Regény. Ara 20 kor.

Szemory Dezső

Matuska.

Színmű. Ara 6 kor.

Csathó Kálmán

Blanche a szegény rokon.

Regény. Ara 8 kor.

Somlay Károly

Boldogasszony szolgálja.

Regény. Ara 7 kor.

Új 5-ik kiadásban megjelent:

Drasche-Lázár Alfréd

Tűzpróba.

Regény. Ara 10 kor.

Csermely Gyula

A vörös kérdőjel.

Ara 8 kor.

10 százalék felár. Kaphatók:

Hegedüs és Sándor

könyvesboltjában
Piac-utca 34. szám.